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Увод 

 У природи су у великој мјери заступљена кретања која се послије одређеног 

времена понављају. То су периодична кретања (нпр. кретања планета око Сунца, казаљке 

на сату, жице на гитари...). Вријеме након којег се та кретања понављају назива се период. 

 Осцилаторно кретање је периодично кретање за које важи: 

- Кроз одређени положај тијела пролазе час у једном, час у другом смјеру; 

- Период је стално исти. 

 Осцилације могу бити: слободне (хармонијске и пригушене) и принудне. 

 На слици је приказана опруга на чији крај 

је прикачено тијело. Да би се тијело кретало мора 

се поставити у положај 𝐴. При томе вршимо рад, 

и тијело добија потенцијалну енергију (𝐸𝑝 =
𝑘𝑥2

2
). 

Када пустимо тијело оно ће користити ту 

потенцијалну енергију да убрзава све до 

равнотежног положаја (𝐵). У равнотежном 

положају је кинетичка енергија максимална, док 

је потенцијална енергија опала на нулу. Након 

тога тијело троши своју кинетичку енергију на 

потенцијалну, при чему успорава све до положаја 

𝐶. У том положају кинетичка енергија је потрошена а потенцијална је максимална, као и 

на почетку. Затим опет тијело троши своју потенцијалну енергију на кинетичку, и при 

томе убрзава у супротном смјеру све до равнотежног положаја (𝐵). У том положају 

кинетичка енергија је поново максимална, док је потенцијална нула. По инерцији тијело 

наставља да се креће према положају 𝐴, при чему троши кинетичку енергију на 

потенцијалну. Ово је једна осцилација. Након овога, кретање се понавља. 
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 Осцилаторно кретање се може тумачити и на други начин, преко динамике. Да 

бисмо започели осцилаторно кретање, морамо дјеловати спољашњом силом супротно од 

силе еластичности. Када пустимо тијело из почетног положаја (𝐴), оно ће се под дејством 

силе еластичности (𝐹𝑒𝑙 = 𝑘 ∙ 𝑥) кретати до равнотежног положаја (𝐵). Приликом овога 

смањује се деформације опруге, па се смањује сила, самим тим и убрзање, а брзина 

повећава до максимума. У равнотежном положају (𝐵) нема деформације, нема ни силе, па 

ни убрзања. Тијело пролази кроз положај 𝐵, и крећући се ка положају 𝐶 јавља се растућа 

еластична сила која је усмјерена супротно од смјера кретања тијела. Због тога кретање 

тијела до положаја 𝐶 је успорено. У том положају тијело се на тренутак заустави, а затим 

крене према равнотежном положају (𝐵) под дејством опадајуће еластичне силе. Убрзање 

се смањује све до равнотежног положаја гдје износи нула. Ту је брзина опет максимална. 

Након тога тијело наставља кретање према почетном положају (𝐴), при чему сила 

промјени смјер па је ово кретање успорено. Убрзање расте до максимума, а брзина опада 

све до нуле колико износи у положају 𝐴. 

 Број осцилација у јединици времена је фреквенција: 

𝜈 =
1

𝑇
. 

гдје је 𝑇 период (вријеме једне осцилације). Јединица за фреквенцију је херц (𝐻𝑧). 

 Амплитуда (𝑥0) је највећа удаљеност тијела које осцилује од равнотежног 

положаја. Елонгација (𝑥) је било која удаљеност тијела које осцилује од равнотежног 

положаја. 

 Да би тијело осциловало морају бити задовољена три услова: 

 - Тијело мора да располаже довољном енергијом за осциловање; 

 - На тијело мора да дјелује повратна (реституциона) сила; 

 - Почетна енергија мора бити довољна за осциловање. 


